



樂由靜生 法語叮嚀

今生難逢無上寶

道德之人善師者

惡意向師及善人

果報猶超弩箭痛

切莫輕嫉造惡業

持戒清淨善神護

尊師重道古明訓

應當敬師如敬佛

恭錄自樂靜法師練講《阿難問事佛吉凶經》

《阿難問事佛吉凶經》

練講提要

上樂下靜法師練講

【續上期】



(二) 尊師重法

- 師生之道
- 學生本份
- 惡意向師及善者問答

經文：《阿難復白佛言。世間人及弟子。惡意向師及道德之人。其罪云何。佛語阿難。夫為人者。當愛樂人善。不可嫉之。人有惡意。向道德之人善師者。是惡意向佛無異也。》

破字/釋詞：

道德之人~道是指自然法則，一切凡聖共同遵行之大道，德通得，行道有得於

身、有得於心，謂之德。道德之人~人若能修持戒定慧，力行孝悌忠信等一切善法，都可稱作道德之人。

善師：

有道德、有學問，能教化一方的善知識，其言行是社會大眾的模範，猶如暗路明燈，航海指南。

解句

阿難又向佛請教，假若有人或是學生輕慢、瞋恨、嫉妒、背叛、陷害等惡意惡行對待老師及善知識，不聽從教導，陽奉陰違，不依教奉行，又或者是惡意對待有

傳承法脈

道德之人，會有怎樣的罪過呢？
佛對阿難說：為人之道，應當歡喜讚歎他人之善，成人之美，切莫嫉妒障礙。如果有人心存惡意對待道德之人善師者，這是惡意對佛沒有兩樣。

惡意向師及善者問答

經文：《寧持萬石弩自射身。不可惡意向之。佛言。阿難。自射身為痛不。阿難言。甚痛甚痛世尊。佛言。人持惡意向道德人。其善師者。痛劇弩射身也。》

破字、釋詞：

萬石弩：

石：一百二十斤（相等於一石）

萬石：形容弓強有力，射程遠。

弩：弩弓，是一種機械弓，同時可發射多支箭。

世尊：對佛的尊稱，佛十種稱號之一

解句

寧願拿著強而有力的弩弓自射己身，也不可以用惡意對待老師及道德之人。佛問阿難，拿著弩弓射自己的身體，痛嗎？阿難回答說：很痛，很痛！世尊。佛接著又說，如果有人用惡意對待老師及有道德之人，將來受果報的痛苦將遠遠超過弩箭射身之痛啊！。

善戒感天慎勿嫉妒

經文：《為人弟子。不可輕慢其師惡

意向道德人。當視之如佛。不可輕嫉。見善代其歡喜。人有戒德者。感動諸天。天龍鬼神。莫不敬尊。寧投身火中。利劍割肉。慎莫嫉妒人之善。其罪不小。慎之慎之。》

破字、釋詞：

戒德：因持戒而有得於身，而形諸於外的品德行。

解句

為人弟子，絕對不能輕慢老師，及用惡意對待道德之人，應當視老師及道德之人，同佛一般的恭敬，不可輕慢嫉妒。若見善行善事，應隨喜讚歎，盡心盡力助成善行。人能持戒清淨，其戒德品行就能感動諸天善神，天龍鬼神，莫不恭敬。寧可投身大火，利劍自割身體，也千萬不要嫉妒善人善事而造作罪業，謹慎呀謹慎！

【待續。。。】



佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺經會集本

德遵普賢第二

【續上期】



這個大定，阿羅漢、辟支佛、菩薩不能夠知道；見了真性的菩薩就知道了，就有這個境界。住在這個深的禪定裡面做什麼呢？「悉睹無量諸佛」。「睹」是看到的意思，但這個「看」不是眼見。這個「睹」跟前面那個「入」意思一樣，本身能夠契入諸佛的境界，對於佛整個果地上的境界，這些菩薩統統都看到了，都能契入，就是「悉睹」的意思。看到一切諸佛剝土依報、正報的莊嚴，這叫「見佛」，也就是見性，所以禪宗講「明心見性，見性成佛」。我們今天看的是十法界的相，乃至於阿羅漢、辟支佛這些權教菩薩，還沒有明心見性的，他所見的還是在相上，所以十法界的凡夫眾生見相，沒有看到性。我們著相，有了分別執著，就見不到真如佛性。破了無明，看到真相，這一些菩薩們不著相，不分別了，所以他見到本性，不著在相上。你要問這又是怎樣的境界呢？菩薩見一切有情眾生，是見到眾生

的佛性；菩薩見山河大地，見這些無情眾生，是見到它們的法性。我們見不到佛性，更不用說見到法性。

我們見，見到椅子，椅子就是椅子嘛，還有什麼性好見的呢？你見不到椅子的功德力，椅子能提供我們什麼好處？我不是說了，罰你站八個小時，然後拿一張椅子給你，你抱著那張椅子：「哎呀，這就是我的最愛啊！」它能解決你八個小時的腿酸，這就是它的法性，但是我們平時見不到，而是著了相。一著上相，凡夫看一切事物都是凡夫見解。見了性的佛菩薩來看十法界的眾生，十法界眾生就是佛菩薩。可見，你自己內心是什麼境界，你看的就是這個境界。

最有名的蘇東坡跟佛印禪師的公案，蘇東坡問佛印禪師：「你看我這個相像什麼呢？」佛印禪師說：「我看你，簡直就像一尊佛！」蘇東坡很高興。佛印禪師回問他：「那你看我這個相像什麼呢？」

蘇東坡直接回答：「我看你就像一堆牛糞！」好了，占了便宜，得了乖了，回去把這樁事情告訴他妹妹，蘇小小的境界比蘇東坡還要高：「你吃虧了！」為什麼呢？老禪師眼裡只有佛啊！他心中有佛，他見一切眾生都是佛，所以他看到你，說你像一尊佛。你呢，滿腦子都是牛糞，所以你把人也看成牛糞啦！從這個境界就讓人知道內心的境界，我們今天看一切都是凡夫。什麼時候你睜開眼睛來看到一切人、山河大地統統都是菩薩的話，恭喜你，你已經作了菩薩了！

印光大師就教我們從這兒去學，「看一切都是菩薩呀！」雖然眼睛睜開，他明明是凡夫嘛，怎麼可能是菩薩？行，你天天看他的優點，天天去欣賞人家的優點，欣賞人家的好處，人家的缺點提也不提，看也別看；你說，天天看一個人的優點、好處看久了，他就是菩薩了。諸位，當你看他是菩薩的時候，你才是真菩薩呀！要能夠體會印光大師教我們修行的這一句話，「看一切都是菩薩，只有自己是道道地地的凡夫」，然後，你才見得了性。我們今天是顛倒過來，「看一切都是凡夫，唯我一人實是菩薩呀！」你那是什麼菩薩？是自以為是菩薩，這就是我們的劣根性，完全跟祖師大德所教的相違背了。我們今天往好處去看，不是叫你昧著良心。為什麼？只要是人，都是好壞摻

半。你能不能找出一個人，從頭到腳只有缺點，沒有優點的？你找給我看！

我說，就連專給我們洗廁所的那個工人，他也是菩薩再來。為什麼？哪天要是這個菩薩罷工，不做啦，你自己去洗廁所吧！你才開始體悟到，原來廁所菩薩是那麼難做的呀！諸位，他天天都在示現菩薩幫你洗廁所呀！你才知道什麼叫「天生我才必有用」。所以，你去欣賞什麼？欣賞他幫我洗廁所的這一分功勞。就他這一分功勞，我就應該對他感恩戴德。洗廁所的是這樣，幫你在廚房裡面燒飯，還有洗衣的這些佣人，難道就不是菩薩嗎？你說我拿薪水給他做的呀！你給他多少？你給他五百，五百千？那我給你五百萬好不好？你幫我洗廁所。不是用錢來衡量的呀！我們要看眾生的好，看眾生的優點，所以每一個眾生，不管他從正面也好，從反面也好，都是菩薩的化現，都是來教導我們的，都是來幫助我們的。然後你才知道，唯有我們的心才能夠看到這樁事實真相呀！不要被眼前的假相給騙了，以為這個是我的佣人，是我拿錢請來的，所以對他呼之則來，揮之則去。好了，哪一天揮去了呼不回來的時候，你看怎麼辦？

你要能夠了解這一樁事情，你是不是天天也「住深禪定，悉睹無量諸佛」呢？一切眾生本來是佛呀！

最後一句，「於一念頃。遍遊一切佛

土」。「一念頃」是講很短的時間，一念或者一剎那，這一剎那究竟是多長的時間呢？佛講，你這樣一彈指，一彈指的時間有多少？很短！這一彈指之間有六十個剎那。一剎那是多少？這一彈指時間的六十分之一，太短了！一剎那裡面有九百個生滅念頭。所以你這一彈指，我們的心，起心動念了多少次呢？六十乘以九百，五萬四千次。可以想見我們心，生滅的念頭夠快的吧！昨天我們講了，攝影機的快門一秒鐘有二十八張底片，現在你這個心的念頭，一個生滅念頭換了五萬四千張底片，還不把你給騙倒。生極樂世界，一念就到了！去極樂世界要多久呢？就這一彈指，我們生到極樂世界，這樣來來回回就去了五萬四千次了。講太多，我們不能體會，去了之後你就知道了。「於一念頃」，這是講在最極短的時間內，「遍遊一切佛土」，你就能夠周遍巡歷一切諸佛國土。

諸位，這個境界不是我們能夠體會的，超出了一般的常識範圍。我們的常識是什麼呢？一分鐘有六十秒，一個小時有六十分鐘；六十乘以六十，一個小時有三千六百秒，這是常識，大家都懂。現在告訴你，一秒鐘裡有三千六百個小時，你信不信？不相信！這樣告訴你的話，你以為法師腦筋有一點不正常。這不是我說的，是釋迦牟尼佛說的，你要說腦筋有問題，是他老人家腦筋有問題。

華嚴境界所講的「須彌納芥籽，芥籽納須彌」那麼大的一座須彌山，把芥菜的種子放進須彌山裡面，很容易理解。今天，把整座須彌山塞進芥菜籽裡面，這就不懂了。須彌山沒有變小，芥菜籽也沒有放大，你說怎麼去放啊！舉個比喻：這座高樓夠大了吧，比我們人的身體還大；你的眼睛有多大？眼睛不過這麼大。請問，為什麼你能夠把整棟高樓都看盡呢？你需要不需要大的眼睛才裝進這座高樓呢？你去體會什麼叫做「芥籽納須彌」。人家說「讀萬卷書，行萬里路」，諸位，萬卷書讀到哪去了？你告訴我，萬卷書都讀到這一邊去了。書讀得多的人，滿腹詩書，滿肚子裡都是墨水呀！好吧，這一本書你把它吞進去看看，能不能把它吞進去？不行！不行是不行，全書裡面的東西卻都裝到我裡面去了。若是不行，我能坐在這裡給你講上一個小時嗎？芥籽納須彌，這是華嚴境界。

【待續。。。】

